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Всероссийская олимпиада школьников 2024-2025 учебный год 

Школьный этап 

ГЕОГРАФИЯ 

10-11 класс 

Тестовый тур (45 минут). Ответы внесите в таблицу. 

 

1. Кто из русских географов был командиром двух кругосветных плаваний и вице-

председателем Русского географического общества?  

А) М. Лазарев     В) Ф. Литке  

Б) О. Коцебу      Г) П. Семёнов-Тянь-Шанский  

 

2. В каком субъекте России можно посетить природную зону пустыню?    

А) Новосибирская область   В) р. Калмыкия 

Б) Чукотский АО       Г) Курская область 

 

3. Установите соответствие между горными системами и их вершинами. 

ГОРНЫЕ СИСТЕМЫ   ВЕРШИНЫ 

А) Альпы     1) г. Митчелл 

Б) Анды     2) г. Монблан 

В) Памир     3) г. Аконкагуа 

Г) Аппалачи     4) пик Исмаила-Самони 

А Б В Г 

    

 

4.  Выберите прибор, при помощи которого можно определить относительную 

влажность воздуха 

А) барометр     В) анемометр 

Б) психрометр    Г) термометр 

 

5. Какая из перечисленных стран является членом ОПЕК? 

А) Вьетнам     В) Нигерия 

Б) Австралия     Г) Бразилия 

    

6. Часть территории, какого из перечисленных регионов России расположена в 

пределах одной из наиболее сейсмически активных зон? 

А) Забайкальский край   В) Карелия 

Б) Пермский край               Г) Удмуртия    

 

7. Выберите страну, которая не относится к БРИКС. 

А) Россия   Б) Индия  В) Аргентина              Г) ЮАР   
  

 

8. Выберите правильный вариант расположения угольных бассейнов России с запада 

на восток: 

А) Донбасс, Кузбасс, Печорский, Ленский В) Печорский, Кузбасс, Донбасс, Ленский 

Б) Донбасс, Печорский, Кузбасс, Ленский Г) Ленский, Печорский, Кузбасс, Донбасс 
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9. Какая из перечисленных производственных цепочек лишена экономического 

смысла? 

А) Ангара - Братская ГЭС- Братский алюминиевый завод; 

Б) Курская магнитная аномалия – Лебединский горно-обогатительный комбинат – 

Новолипецкий металлургический комбинат; 

В) Енисей – Березовская ГРЭС – Ачинский глинозёмный завод; 

Г) Качканарское железорудное месторождение – Качканарский горно-обогатительный 

комбинат – Нижнетагильский горно-обогатительный комбинат – Екатеринбургский завод 

тяжёлого машиностроения 

 

10. В какой из обозначенных на карте мира точек выпадает наибольшее среднегодовое 

количество осадков? 

 

 
 

11. Какой главный фактор определяет размещение и выплавку цветных лёгких 

металлов в странах мира? 

А) потребительский    В) энергетический 

Б) сырьевой     Г) трудовых ресурсов 

 

12. Найдите соответствия между месторождением полезного ископаемого и его видом. 

МЕСТОРОЖДЕНИЕ          ВИД 

А) Кировск     1) медные руды 

Б) Удокан     2) фосфатное сырьё 

В) Уренгой     3) железные руды 

Г) Коршуновское    4) углеводородное сырьё 

А Б В Г 

    

 

13. Фермеры ряда регионов России привезли на сельскохозяйственную выставку 

продукты, характеризующие отрасль специализации их территории. Выберите 

правильное соответствие. 

А) Астраханская область - сливочное масло        В) Республика Карелия - оленина 

Б) Волгоградская область – помидоры                  Г) Республика Саха (Якутия) - соя 
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14. Определите название ветра. 

Этот сильный холодный ветер встречается в районах, где невысокие горы непосредственно 

граничат с морем. Поток холодного воздуха встречает на своём пути возвышенность и, 

преодолев препятствие, с огромной силой обрушивается на побережье. В повести К. 

Паустовского «Чёрное море» так описано это разрушительное природное явление: Первые 

порывы ветра бьют по палубам кораблей. В море взвиваются смерчи. Ветер быстро 

набирает полную силу, и через два-три часа жестокий ураган уже хлещет с гор на бухту и 

город. Он подымает воду в заливе и несёт её ливнями на дома. Море клокочет, как бы 

пытаясь взорваться. Ветер швыряет увесистые камни, сбрасывает под откосы товарные 

поезда, свёртывает в тонкие трубки железные крыши, качает стены домов. 

 

15. Определите страну по её краткому описанию. 

Равнинная страна, не имеющая выхода к морю, расположена на крайнем западе степной 

зоны Евразии. Специализируется на производстве пшеницы, кукурузы, виноградарстве и 

садоводстве. Столицу разделяет на две части крупнейшая река. Страна в основном 

экспортирует продукцию машиностроения и другие промышленные товары. Население 

страны отнесено к финно-угорским народам. 
 

Таблица ответов. 
 

№ вопроса Ответ 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

12  

13  

14  

15  
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Теоретический тур (90 минут) 

Задание 1. Прочитайте текст, ответьте на вопросы в таблице. 

Определите, о каком субъекте федерации идет речь. Назовите географические объекты, 

упомянутые в задании. 

 

 
 

Перед вами фотографии украшений, которые называют «шаманскими  

изображениями», «чудскими образками», «культовым литьём». Эти украшения носят 

собирательное название, характеризующее стиль самобытных археологических находок 

из Верхнего течения одного из крупных левых притоков Волги. Большая часть сюжетов 

и образов не имеет никаких аналогов в других культурах. Украшения данного звериного 

стиля стали своеобразной визитной карточкой края, расположенного в верхнем течении 

этого притока Волги. Археологи точно не определили, кто именно отливал подобные 

фигурки, когда они были созданы, что они означают, а ниточки и косвенные свидетельства 

ведут к загадочному народу чудь.  

Вот такое описание встречаем: «Всех, кому приходилось проезжать по Чердынскому или 

Соликамскому уездам, прямо поражают рассказы крестьян о многочисленных находках 

этих памятников и легкость приобретения их. Например, в 1915 г. в селе Верх-

Боровском Чердынского уезда крестьяне предлагали нам массу чудских находок по цене 

5 руб. за ковш». (П. Богаевский). 

Сегодня украшения в данном стиле считаются прекрасными сувенирами, которые могут 

привезти туристы после посещения этого края. 

 

Таблица ответов: 

№ Вопросы Ответы 

1 Назовите приток Волги, о котором идет 

речь 
 

2 Назовите край, расположенный в 

верхнем течении этого притока 
 

3 Назовите экономический район, в 

состав которого входит данный край 
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4 Можно ли на современной карте 

народов России увидеть компактное 

проживание народа чудь? 

 

5 Назовите коренной титульный народ 

данного края 
 

6 К какой языковой группе относится 

коренной народ данного края 
 

 

Задание 2.  

Цирк дю Солей (Cirque du Soleil) проводит премьеру своего нового представления 

одновременно в трех различных частях света. Внимательно прочитайте статьи о 

премьере и определите в каких странах и каких городах она проходит. Назовите 

столицы стран. 

 1. Европейская премьера. 

 Шоу пройдет в пятом по численности населения городе страны, который не является 

столицей, но можно легко понять, чем мотивирован такой выбор. Наличие здесь одного из 

наиболее загруженных аэропортов мира и крупнейшего транспортного узла позволит 

огромному количеству туристов посетить шоу. К тому же многие крупные финансовые 

компании, штаб-квартиры которых расположены в городе спонсировали проведение шоу, 

стремясь укрепить уже существующий имидж города как крупного финансового центра. 

 2. Азиатская премьера. 

 Мы гордимся тем, что один из наших городов примет у себя шоу. Этот город 

заслуживает самого пристального внимания. В нашем островном государстве множество 

городов и каждый из них по - своему уникален. Мы благодарим организаторов за внимание к 

истории нашей страны, ведь они специально выбрали город, являвшийся столицей 

государства до середины XIX века и намерены осветить в шоу как его настоящее, так и его 

прошлое. Ведь сейчас он является южной оконечностью одного из крупнейших 

мегалополисов мира. 

 3. Американская премьера. 

 Нельзя было найти лучшего места для проведения шоу, чем в одном из крупнейших 

городов Южного полушария. С населением в 11 миллионов человек этот город, конечно, не 

является крупнейшим в стране, однако в нем проживает почти в 5 раз больше людей, чем в 

столице. Многие журналисты пытаются угадать, что именно в расположении города и его 

истории может быть использовано во время шоу. Некоторые утверждают, что организаторы 

намерены построить историю вокруг географического положения города, ведь его 

пересекает тропик Козерога. Другие считают, что сюжетная линия будет построена вокруг 

стадиона Морумби - второго по вместимости в стране, для которой футбол имеет столь 

большое значение. 

Ответ оформите в виде таблицы: 
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Премьера Страна Столица Город, где 

пройдёт шоу 

Европейская 

премьера 

   

Азиатская премьера    

Американская 

премьера 

   

 

Задание 3. 

Прочитайте текст, вставьте пропущенный слова в грамматической форме, 

определяемой их местом в предложении.  

[1] ________________ залив имеет важное хозяйственное значение для стран, имеющих к 

нему выход. На его побережье находится множество крупных морских портов и городов, в 

частности  столица государства [2] ________________, основная часть которого 

расположена на острове, являющимся самым крупным в архипелаге Большие [3] 

________________ острова. Не менее важную роль в прибрежных регионах играет туризм, 

поскольку воды этого залива являются одними из самых тёплых в мире и не опускаются 

ниже 17С. Важным фактором притяжения туристов в регион является наличие недалеко от 

побережья города [4] ________________  одного из древнейших в этой части света. Он 

находится на полуострове [5] ________________, расположенном в южной части залива, и 

был основан более 1500 лет назад цивилизацией [6] ________________. В нём сохранилось 

немало исторических памятников, которые включены в список Всемирного наследия 

ЮНЕСКО. Однако, главное значение в экономике прибрежных регионов имеет добыча 

нефти и газа. Здесь были обнаружены гигантские месторождения, причём добыча ведётся не 

только на [7] ________________, то есть на материковой отмели, но и на глубине более 10 

км. Крупнейшим центром нефтехимии в регионе является [8] ________________, в котором 

наравне с этой отраслью экономики также развита и авиакосмическая промышленность. 

11 лет назад в акватории залива произошла одна из крупнейших техногенных катастроф ХХI 

века. В результате взрыва нефтяной платформы в залив вылилось около 5 миллионов [9] 

________________ (приблизительно 680 тысяч тонн) нефти. Площадь нефтяного пятна 

превысила 70 тысяч км² и достигла устья [10] ________________ – самой крупной реки, 

впадающей в залив. Из-за большой глубины, на которой проводилось бурение, полностью 

остановить утечку нефти удалось лишь спустя 5 месяцев после аварии, что привело к 

беспрецедентным экологическим последствиям для всего региона. 

Ответы запишите в таблицу. 

№ Ответ 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  
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Задание 4. Напишите названия городов, символы которых представлены на рисунках. 

 

Таблица ответов 

А  В  Д  Ж  

Б  Г  Е  З  

К  Л  М  Н  

 

Задание 5. 

Определите, по какому признаку  сгруппированы объекты в каждой строке. Найдите 

«лишний» объект и объясните свой выбор. 

1. Волгоград, Саяногорск, Красноярск, Шелихов, Красноуральск, Новокузнецк. 

2. Нальчик, Кызыл, Барнаул, Чебоксары, Абакан, Ижевск. 

3. Москва, Саратов, Омск, Красноярск, Иркутск, Владивосток. 

4. Геленджик, Ессентуки, Белокуриха, Анапа, Зима, Старая Русса. 

Таблица ответов 

№ Объединяющий 

признак 

«Лишний объект» Объяснение 

1    
2    
3    
4    

 


